
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 12.07.2021 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr  
Sitzungsende:  21.31 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung   
Sitzungsbeginn:  21.32 Uhr  
Sitzungsende:   22.10 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar  
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Carsten Augustin 
Wilfried Berg 
Alexander Boos 
Nico Friedrich  
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner 
Volker Müller    
Winfried Müller 
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis 
 
Entschuldig fehlen: 
Siegfried Bengard 
Matthias Klein 
 
Weitere Teilnehmer: 
Zuhörer  
 
 
 
 
 



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1) Genehmigung der Niederschrift der letzten beiden öffentlichen Sitzungen 
2) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Planungsleistungen zur Erweiterung der 
Straßenbeleuchtung im Bitzweg und in der Chur-Pfalz-Straße   
3) Beratung und Beschlussfassung zum Verfahren der Vergabe der Baumaßnahmen zur 
Erschließung des Neubaugebietes „Am Hosterborn II 1. Bauabschnitt“ 
4) Beratung zur Widmung von Gemeindestraßen in der Ortslage  
5) Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Aufgabe der Breitbandversorgung  
6) Info zum Planungsstand „Erweiterung der Kita“ 
7) Bauanträge 
8) Mitteilungen und Anfragen  
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 4 
„Beratung und Beschlussfassung zum Beweissicherungsverfahren für den Ausbau der 
Gemeindestraße Wiesengrund“. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich 
entsprechend.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Erweiterung einstimmig zu.  
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten beiden öffentlichen Sitzungen 
Die Niederschrift der vorletzten öffentlichen Sitzung vom 10.05.2021 ist allen zugegangen. 
Die Änderungen wurden ordnungsgemäß eingefügt, es bestehen keine weiteren Bedenken.   
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen vom 07.06.2021 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken.   
 
TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Planungsleistungen zur Erweiterung der 
Straßenbeleuchtung im Bitzweg und in der Chur-Pfalz-Straße   
Am 06.05.2021 fand ein Ortstermin mit dem Ingenieurbüro Dillig und der Bauabteilung der 
VGV zur Erweiterung der Straßenbeleuchtung im Bereich des Bitzwegs und der Chur-Pfalz-
Straße statt. Es sollen insgesamt 7 Straßenleuchten ergänzt werden, davon 3 zusätzliche 
Straßenleuchten im Bitzweg und 4 Straßenleuchten in der Chur-Pfalz-Straße. In der Chur-
Pfalz-Straße soll die Verkabelung im Gehweg erfolgen; dazu ist die vorhandene 
Schwarzdecke zu öffnen und auszutauschen. Das stattdessen zu verlegende Pflaster soll an 
die Optik des Gehweges der Simmerner Straße angepasst werden. Die geplanten 
Ausführungskosten betragen ca. 67.000,00 €, davon 10.536,18 € (brutto) für die 
Planungsleistungen.  
Die Ausbaumaßnahme wird im Rahmen des Straßenausbauprogrammes mit Erhebung von 
wiederkehrenden Beiträgen nach der geltenden Satzung abgerechnet.  
 



Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Planungsleistungen zur Erweiterung der 
Straßenbeleuchtung im Bitzweg und der Chur-Pfalz-Straße an das Ingenieurbüro Dillig zu den 
genannten Rahmenbedingungen zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung zum Verfahren der Vergabe der Baumaßnahmen zur 
Erschließung des Neubaugebietes „Am Hosterborn II 1. Bauabschnitt“ 
Die Ortsgemeinde Argenthal und die Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen 
schreiben aktuell öffentlich die Erschließung des Neubaugebietes „Am Hosterborn II 1. BA“ 
in Argenthal mit Straßen-, Kanal- und Wasserleitungsbau gemeinsam aus. Die Submission 
findet am 13.07.2021 statt. Der Zuschlag soll an den wirtschaftlichsten Bieter gehen. 
Zuschlagskriterium ist ausschließlich der Preis. Die Verbandsgemeindewerke haben bereits 
einen Vorratsbeschluss gefasst.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt, dass nach Prüfung und 
Auswertung der Angebote für die Erschließung des Neubaugebietes „Am Hosterborn II –  
1. BA“ in Argenthal das Los Straßenbau an den wirtschaftlichsten Bieter gehen soll.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
TOP 4 
Beratung und Beschlussfassung zum Beweissicherungsverfahren für den Ausbau der 
Gemeindestraße Wiesengrund  
Im Zuge der Ausbauarbeiten für die Sanierung der Gemeindestraße „Im Wiesengrund“ 
wurden vier Firmen für ein Beweissicherungsverfahren angeschrieben und um eine 
Angebotsabgabe gebeten. Es sind nur 2 Angebote eingegangen. Der wirtschaftlichste Bieter 
ist die Firma CDM Smith aus 55411 Bingen mit einer geprüften Angebotssumme von 
3.610,00 €. Diese Firma wird die Ausgangssituation (Grundstücksübergänge etc.) 
dokumentieren.   
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Firma CDM Smith aus 55411 
Bingen für einen Angebotspreis von 3.610,00 € für die o.g. Aufgaben zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 



 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
 
 
Top 5 
Beratung zur Widmung von Gemeindestraßen in der Ortslage 
Für die Berechnung der wiederkehrenden Beiträge gilt es alle Gemeindestraßen, Gehwege 
und Plätze der Ortsgemeinde Argenthal zu widmen. Hierzu hat die VGV eine Übersichtskarte 
und eine Datensammlung erstellt.  
Die Tannenstraße wurde bereits im vergangenen Jahr gewidmet.  
Nachfolgende Flächen sind mit der Verwaltung nochmals zu prüfen: 
- Parkflächen vor dem Gasthaus Alt  
- Wirtschaftsweg zum Jägerhof  
- Straße „Zum Tennisplatz“ (Bebauungsplan, Satzung etc.).  
- südwestlicher Bereich der Waldseestraße (bis Ende Wohnbebauung).  
- Brühlstraße (Ausbaumaßnahmen) 
- Weihergasse (am Ende)  
- Fußweg in der Mühlenstraße  
- Stichstraßen „Im Wiesengrund“ 
 
Nach Klärung dieser fraglichen Bereiche soll die Widmung in einer der folgenden 
Gemeinderatsitzungen erfolgen. 
 
TOP 6 
Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Aufgabe der Breitbandversorgung 
Nachdem die digitalen „weiße Flecken“ im Rhein-Hunsrück Kreis mit Glasfaser erschlossen 
wurden, sollen in einem weiteren Programm die „grauen Flecken“ mit einer Versorgung 
kleiner 100 mbit angegangen werden. Dazu soll die Ortsgemeinde die Aufgaben für den 
Breitbandausbau an die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen übertragen. Folgend 
bemüht sich die Kreisverwaltung in das Förderprogramm des Bundes mit einer Förderung 
von 90 % aufgenommen zu werden. Die restlichen 10 % sollen vom Kreis getragen werden.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal begrüßt das Vorhaben des Landkreises, die 
Breitbandinfrastruktur im Landkreis hin zu einem Gigabitnetz zu ertüchtigen und stimmt der 
Übernahme der Aufgabe „Breitbandversorgung“ durch die Verbandsgemeinde Simmern-
Rheinböllen für das Projekt „Breitbandausbau im Rhein-Hunsrück-Kreis“ nach § 67 Abs. 4 
GemO zu. Die Aufgabenübertragung beschränkt sich auf das beschriebene Ausbauprojekt 
„Graue-Flecken-Programm“. Ausbauvorhaben außerhalb des Förderprojektes verbleiben in 
der Zuständigkeit der Gemeinde. Bei dem Eintritt von Änderungen in der Förderkulisse oder 
der Kostenträgerschaft des Eigenanteils ist erneut über die Aufgabenübertragung 
zu beraten. 
Die Ortsgemeinde Argenthal erklärt sich damit einverstanden, dass die Einzelheiten des 
Gigabit-Ausbaus in einem öffentlich-rechtlichen Vertrag zwischen dem Rhein-Hunsrück-Kreis 
und den Verbandsgemeinden sowie der Stadt Boppard geregelt werden. 



 
 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
TOP 7  
Info zum Planungsstand „Erweiterung der Kita“ 
In der gemeinsamen Ausschusssitzung von Bau- und Umweltausschuss sowie des 
Ausschusses für Jugend, Senioren und Soziales am 21.06.2021 in der Kita hat Planer Kai 
Schulz seine aktuelle Planung und das Raumkonzept für die Erweiterung der KiTa Argenthal 
vorgestellt. Diese Planunterlagen wurden den Ratsmitgliedern auch in der „Wolke“ digital 
bereitgestellt.  
Nach Info durch Herr Webering vom Kindergartenzweckverband der Verbandsgemeinde 
kann für die Erweiterung der Kita um zwei Gruppen mit ca. 626.000,00 € Fördermittel 
gerechnet werden. Weitere Fördermittel können möglicherweise mit der energetischen 
Sanierung des Bestandsgebäudes fließen.  
Die Gesamtkosten für die Erweiterung und Sanierung sollen nach aktueller Grobschätzung 
3.500.000 € betragen! 
Aufgrund der Architektur des vorhandenen Gebäudes entsteht für den geplanten 
Erweiterungskomplex eine besondere Herausforderung. Die vorliegende 
Erweiterungsplanung findet keine Zustimmung des Gemeinderates.  
Aus der Mitte des Rates wird der Vorschlag vorgetragen, dass ein separates funktions-
optimiertes Gebäude neben dem vorhandenen Gebäude errichtet werden könnte.  
Ortsbürgermeister Merg wird sich mit dem Architekten und der Bauabteilung in Verbindung 
setzen, um diese Alternative zu prüfen und eine Alternativplanung zu entwickeln. 
Diese Variante hätte auch den Charme, dass Erweiterung und Sanierung unabhängig 
voneinander umgesetzt werden könnten. 
 
TOP 8  
Bauanträge 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
eingereicht. Er beabsichtigt die Errichtung einer Garage mit Aufstockung von Wohnraum 
neben seinem Wohnhaus in der Simmerner Straße. Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde 
Argenthal hat gegen dieses Vorhaben keine Bedenken und erteilt somit ihr Einvernehmen 
gemäß § 36 BauGB.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 



 
 
 
TOP 9 
Verschiedenes/Mitteilungen/Anfragen 

a. Ortsbürgermeister Merg bedankt sich bei allen Helfern für deren Unterstützung bei 
der Infoveranstaltung zum Ausbau der Gemeindestraße „Im Wiesengrund“ am  
28.06.2021.  
 

b. In den Sommerferien wird die VG insgesamt fünf Raumluftgeräte für die 
Klassenräume in der Grundschule Argenthal beschaffen und installieren. 
 

c. Die Ausschreibung zur Beschaffung von weiteren Defibrillatoren steht aus. 
 

d. Die Baugenehmigung für die Errichtung des Funkmastes an der B 50 ist erfolgt.  
 

e. Eine Elektroprüfung durch den TÜV in der Chur-Pfalz Halle hat erhebliche Mängel an 
der Elektro- und der Blitzschutzanlage ergeben. Die Mängel müssen durch 
Fachunternehmen behoben werden. Dazu wir die Bauabteilung der VGV 
Vergleichsangebote einholen. 
Die festgestellten Mängel aus der Versammlungsstättenschau wurden 
zwischenzeitlich behoben. 
 

f. Alle Spielplätze der Ortsgemeinde Argenthal wurden turnusgemäß geprüft. Die 
festgestellten Mängel können alle durch die Bauhofmitarbeiter behoben werden. 
  

g. Die Infoveranstaltung für die Bundestagswahl am 26.09.2021 richtet sich vorrangig an 
die Wahlvorsteher und Schriftführer; diese wird am 14.09.2021 um 18.00 Uhr in 
Hunsrückhalle als Präsensschulung stattfinden. 
 

h. Der diesjährige Waldbegang ist für den Freitag, 03.09.2021 geplant.   
 

i. Der Umwelttag soll dieses Jahr am Samstag, 11.09.2021 stattfinden.   
 

j. Die Kreisverwaltung hat ein neues Programm für die Elektroautos aufgelegt. Die 
Ortsgemeinde Argenthal hat weiterhin kein Interesse.  
 

k. Die Bürgersteige im Bereich Birken- und Ahornstraße sind stark zugewachsen und 
sollten zurückgeschnitten werden. 
 

l. Der Sportplatz steht zur Nutzung bereit, weitere Pflegemaßnahmen sind nicht 
geplant.  
 

m. In der Thiergartenstraße wurde einer der Dummies zur Verkehrsberuhigung 
entwendet.  
 

n. Ein Straßeneinlauf in der Aulergasse hat sich gesetzt.   
 



o. Da sich die Starkregenereignisse häufen, gilt es die Entwässerungsgräben im Umgriff 
der Wohnbebauung besonders intensiv zu betrachten und die Funktionsfähigkeit 
sicher zu stellen. 
 

 
Vorsitzende/r:     Schriftführer/in: 
 
 
 
(Name)     (Name) 
Ortsbürgermeister/in 
Ggf. Beigeordnete/r 


